

富民强村路上的“领头雁”

——记市劳动模范、舒城县百神庙镇舒合村党支部书记、村委会主任金明芝

本报记者 沈春

金明芝1991年参加工作，从事妇女主任工作15年。自从合并村以来，她一直担任村级主要负责人。她是舒城县百神庙镇舒合村全体村民的“领头雁”，始终以来一名共产党员的标准严格要求自己，“不忘初心 牢记使命”，舍小家顾大家，忠于职守、全力以赴做好村里各项工作。

舒合村是贫困村，2014年建档立卡贫困户187户467人。在她的带领下舒合村在2017年如期实现了村出列目标，截至2020年底所有贫困户全部脱贫。针对贫困户户情，对照“五个一批”和“六个精准”按照十大扶贫工程，因户施策，她自己包6个村民组54户贫困户。

因为扶贫任务重，金明芝总是率先带头加班加点，“5+2”“白加黑”，是她真实的工作写照。舒合村刚合并时，人心不齐，工作开展难度大。村里当时负债100多万元，基础设施薄弱，没有一条水泥路，村民去县城过河时还要乘船，出行十分不便。后来在金明芝的积极争取下，修建了白马岩大桥和南港河大桥，组组户户通了水泥路，极大地改善了群众的生活生产条件。

更为重要的是金明芝通过招商引资，引进了安竹工艺品厂和馨宇蔬菜种植专业合作社，不仅解决了舒合村群众和贫困户的就业问题，更是带动了全镇和外乡镇3000多人通过领料加工增加家庭收入。现在的舒合村是村有扶贫基地，组有扶贫庭院，人有一技之长，人人都有事干。

为贯彻落实乡村振兴战略，按照镇上总体布置，金明芝和村两委共同探讨，对空心村庄、老宅基地和荒地实施增减挂项目，清理道路两边杂草树枝，集中整治猪圈、库棚和临时搭建，对土墙厕所和路边违章搭建统一拆除，共拆除柴、草堆320处，拆除破旧牛棚、猪圈、禽舍等408处，墙面简易维修392处。

另外，对一般农户房屋也进行分类处置，大土墙和塌顶房全部拆除。有人居住的C级危房全部得到维修，极少数无人居住的危房实行挂牌处理，全村共处置一般农户房屋456户，其中拆除127户，自修自建329户，改厕730户，清理黑臭水11处，主干道基本亮化。

为了使整治后的环境纳入常态化管理，金明芝和村两委决定从集体资金中拿出9万元为贫困户设置公益岗位，不仅增加了贫困户收入，而且确保了村庄和每条道路的整洁。另外她和村两委发掘自身资源优势，将80万元发展资金入股舒城县安竹工艺品厂，每年分红10.8万元。2017年投入扶贫资金80万元入股馨宇蔬菜种植专业合作社，2018年村集体分红6万元，光伏扶贫每年为村集体带来收入10万元。2019年实施的舒合村农民产业园项目，村集体收入增加了37.8万元。

妇女工作是金明芝的老本行，从事妇联工作多年的金明芝，始终把妇女、儿童工作放在心上，白果组有一个贫困户，该户小女儿罗远芳母亲走失多年，与父亲相依为命，她经常到她家关心孩子的成长和询问生活情况，给留守儿童以生活和心理上的关爱。她是舒合村已婚妇女心中的“知心姐姐”。夫妻间有什么矛盾都找她说说，在她的开导下化解的矛盾不计其数。有一对夫妻闹矛盾要离婚，她多次到该女子工作的地方找她谈心，晓之以情，动之以理，劝她回头。

金明芝还是调解邻里矛盾的行家，李

梅组周家应与陈法能两家因为土地问题纠纷不断，她了解情况后多次上门调解，经过她反复细致地做工作，最终双方握手言和，这样的例子还有很多。留守妇女的就业问题也是金明芝工作的重中之重，在她的介绍和帮助下实现本地就业和到安竹工艺品厂就业的妇女就有30多人。

这些年来，在金明芝的带领下，舒合村的计划生育、社会治安和综治维稳、安全生产、妇联工作、土地管理、重点工程及民生工程等经济和社会发展各项工作均位居百神庙镇前列。

金明芝既是“指挥员”，又是“战斗员”，各项工作身先士卒、冲锋在前，充分展示了一个共产党员的担当。她三十年如一日，以执着的信念、炽热的忠诚、奉献的精神，默默耕耘在农村基层工作第一线。她的各项工作不仅得到了领导和同事们的认可，更赢得了群众的好口碑，受到群众的热爱。

霍邱县
六举措助力精准防控

本报讯(响应平 记者 宋金坤)日前，霍邱县紧急出台六项措施，助力精准防控，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作。

主要负责人靠前指挥。各级党政领导干部特别是主要负责人要坚守岗位、靠前指挥，将疫情防控工作作为当前首要工作，及时、高效、科学抓好各项防控措施的落实。

公众场所从严管控。所有单位和公共场所，特别是重点场所、重点行业、重点人员，严格落实测温、扫码、戴口罩等常态化防控措施。

院感防控落实到位。发热门诊24小时坚持值班值守，闭环管理；所有住院患者和陪护人员要100%落实核酸检测。村卫生室、个体诊所和门诊部等一律不得收治发热病人，如有违规，严格追责。

集会聚会严格控制。全县各机关企事业单位和其他组织、社区(村)不举办群体性聚集活动，减少开会频次，压缩参会人，“喜事”延期办理，“白事”从简办理。

疫苗接种加快推进。持续开展宣传引导，提高群众接种意愿。优化接种服务，结合农忙实际，以方便群众为原则，合理设置临时接种点和接种时间。

个人防护进一步提升。积极引导群众勤洗手、多通风、常消毒，减少聚集性活动，外出戴好口罩，公共场所主动接受体温检测。一旦出现发热等症状及时做好防护措施，立即到发热门诊就诊。

裕安区 农业灌溉全面铺开

裕安讯(余水)5月16日，裕安区汲东干渠以每秒20个流量，从梅山水库引水，标志着该区农业灌溉全面铺开。汲东干渠是裕安区农业灌溉输水大动脉，属于淠史杭灌区史河灌区，在裕安区境内长54公里，灌溉徐集、江家店等12个乡镇42万亩农田，占裕安区水稻种植面积一半。为保障农业灌溉有序开展，裕安区水利局全力做好春灌管理工作。

制订灌溉供水计划。根据“总量控制，以水定产”的总体要求，严格控制灌区水稻栽插面积；2021年度，裕安区汲东干渠计划引水9千万立方米，其中栽插期5至6月计划引水4千万立方米，保收期7至9月计划引水5千万立方米；按照先下游、后上游，先埝田、后湾畈的原则，科学制订灌溉供水计划。

定时巡查输水渠道。组织管护人员沿重点渠道开展定时巡查，密切关注渠道水位变化，及时拆除渠道上的拦网渔具和各种阻水障碍物，杜绝拦河打坝，保障灌溉渠系输水畅通。

检修拆洗放水涵洞。对汲东干渠沿线105座放水涵洞、清凉寺分干渠沿线20多座放水涵洞进行全面检修、拆洗和维护，确保开启自如、运行灵活。

统筹协调供水秩序。做好跨乡镇大型渠道春灌供水工作，维护放水秩序，杜绝争水、抢水现象；指导乡镇组织种粮大户和用水农户，清淤整治支渠、斗渠和农渠，畅通农田灌溉“最后一公里”；坚持节约用水，杜绝大水漫灌，减少跑冒滴漏和不必要的输送损失；根据渠道农田需水及时调整各涵洞放水流量，保障灌区内的农田应灌尽灌。

果子园乡 持续发力推进河长制

金寨讯(徐平)今年以来，金寨县果子园乡党委、政府采取得力措施，持续抓好河长制工作的落地生根，确保全乡河畅、水清、岸绿、景美。

乡村联手，加大管控力度。乡村两级河长定期巡河，督促中航环卫做好河湖保洁，加强涉河行为监管。乡综合执法中队与乡河长办加大督查与管控，对涉河乱建、乱占、乱采、乱挖等行为零容忍，4月份分别拆除了竹根河、小南河、牛食畈河内3处乱建的养殖棚，责令当事人自行清理一处乱堆渣土行为，恢复河道原貌。

把控源头，杜绝河道污染。乡各分管领导协同各位河长对每条河道从源头上追本溯源，掌握河道污染源，多管齐下，协同并进采取有力措施对农业面源污染、生活污水污染、畜禽粪污污染等予以整治，真正做到对症下药、有的放矢。

强化责任，确保长效常治。明确每条河道的河长为第一责任人，河道所在的村委员会主任为共同责任人，严格落实河长制负责制及属地管理责任制，实行同奖同罚。将河长制工作纳入重点工作，实行月考评，结果纳入各村、各相关单位年终目标考核，确保久久为功，把河长制工作向纵深推进。

党员带头

献血战“疫”

5月19日，国网六安供电公司共产党员服务队成员在六安市红十字中心血站献血。

近日，因新冠疫情影响，团体献血活动延期，献血人数减少，六安市血站血库告急，并发出呼吁号召市民无偿献血，国网六安供电公司城区供电服务中心的共产党员闻讯后，立即组织行动，主动参与献血。

本报通讯员 翁怀龙 李宏提 摄



脱贫户写下入党申请书

程度厚 赵春宇 胡则成

近日，叶集区姚李镇合兴村党支部收到一份特别的入党申请书。申请人是该村建档立卡贫困户汪日国。2017年，经过产业发展、勤劳耕作，已经实现脱贫。但他心怀感恩，积极要求进步，经过不断努力，他终于鼓起勇气，满怀信心地向合兴村党支部，递交了一份沉甸甸的《入党申请书》。

据了解，2013年，汪日国的妻子突发了一场大病，为了治病不仅花光了家里所有积蓄，欠了不少外债，妻子还落下偏瘫失语、生活不能自理的后遗症。突如其来的变故，导致这个原本不富裕、靠土里“刨饭”吃的家庭雪上加霜，因病致贫。2014年底，汪日国被识别为建档立卡贫困户，村里为他家申报了重度残疾护理补贴、产业扶贫、教育扶贫、低保兜底等一系列帮扶政策。在镇村干部与驻村工作队的精准帮扶下，汪日国重拾生活信心，开始养鸡、养鸭、种菜园，大力发展“庭院经济”，日子也慢慢好起来。2017年，他主动申请脱贫，也是合兴村第一个主动脱贫的贫困户。

脱贫后，汪日国一心想为村民办力所能及的事情，以此来报答党恩，回报乡邻。2019年，在汪日国主动要求下，成为合兴村的一名义务文化宣传员。尤其是在疫情防控期间，他主动站出来当一名志愿者，每天早上6点多起来，喂瘫痪的妻子吃饭后，自己再随便吃两口就出门到每个村民组用大喇叭播放疫情防控事项。晚上6点多才拖着疲惫的身躯回到家中，人们亲切地称他“老六点”。

汪日国有个人生最大愿望，就是在有生之年加入党组织，而他也把入党作为人生的坐标，下决心去实现。无论是平时村里的义务宣传，还是疫情防控特殊时期宣传，他对自己的所有付出，无怨无悔，义无反顾。“俺要严格要求自己，用自己的实际行动发挥模范带头作用，切实为乡亲们干些实事，争取能早日成为一名共产党员。”这是汪日国的真实想法。

前不久，日子越过越好的汪日国，亲手写了一份语言质朴、言辞恳切的入党申请书，连同他对党忠诚的一颗赤诚之心，一并递交给了村党支部。“不管党组织批准与否，能否成为一名共产党员，今后我都会严格要求自己，自觉接受党员与群众的帮助和监督，努力克服自己的不足与缺点，争取早日加入党组织。”汪日国的铮铮誓言，表达了他入党的坚定信念和决心。

“红马甲”闪耀抗“疫”一线

本报讯(陈婷婷 记者 曹辰)5月18日，全市防疫抗疫工作进入攻坚期，裕安区小华山街道接到全员二次核酸检测任务，此次防疫工作要求细致、任务重，时间紧，作为被派去支援的罗集乡志愿者们在困难面前，表现出了乐观互助、团结友爱的抗疫精神，在疫情期间成为了温暖民心的红马甲。

在小华山街道春江社区龙湖南庄小区，身穿红马甲的志愿者王磊身兼数职，总是微微躬着腰搀扶着行动不便的群众，看到对核酸检测有抵触情绪的老人，也是笑意盈盈，陪他们聊天，疏解他们焦虑的情绪。他在做好个人防护的前提下，默默站在一旁引导

着群众，本来焦躁的队伍因为那个坚强温暖的红色身影而有序进行着。另一位志愿者小伙董有杰，5月1日刚刚完婚，本应享受蜜月期的他，也自愿加入抗疫一线。在这里吃饭不凑点，淋雨加班都是常事，然而小伙子很乐观很热情，正是这种积极开朗的情绪，感染了一线奋斗的每一个人。

中帼战“疫”显担当

金安讯(邓玉洁)连日来，金安区各级妇联组织及巾帼志愿者下沉到各街道社区和乡镇，积极投入核酸检测工作中，为同心协力做好疫情防控贡献巾帼力量。

克服困难，勇赴一线。5月14日上午，区妇联第一时间派出3名同志到中市街道前进社区浙东商贸城，支援社区工作，协助开展居民核酸检测，并现场维持秩序。连续多日，她们始终在社区一线宣传、登记、协

爱心捐赠 助力抗“疫”

想献一份爱心。”市人大代表、叶集洋防防护用品有限公司负责人刘希琴说，2020年全国新冠肺炎疫情爆发后，该公司曾通过多种途径向叶集当地捐赠防护服、隔离衣等众多防护用品。

记者了解到，5月13日，我市出现新冠肺炎确诊病例后，许多爱心企业

调、配合，为做好核酸检测工作贡献力量。

紧要关头，担当作为。在第二次全员核酸检测前，区妇联积极发动巾帼志愿者，从金安区女企业家协会以及各行各业招募巾帼志愿者115名，分配至城区5个街道。5月18日上午8点前，来自马头、淠东、东桥、中店等多个乡镇的巾帼志愿者们已经培训完毕，奔赴至各街道各社区，配合做好倡议书发放、秩序维

持、张贴公告等，并科学通知居民群众到场时间，确保采样现场井然有序。

温柔有力，用心用情。在两次核酸检测工作中，各街道巾帼志愿者积极摸排行动不便或有特殊困难群众，上门为不方便出行的人群提供核酸检测服务。巾帼志愿者们克服疲惫、不畏困难，始终坚守，为群众增添了一把牢固的“放心锁”，筑起了一道无形的“保护网”。

近日，霍山县与儿街镇精心组织、周密部署、广泛宣传，扎实推进新冠疫苗接种，目前接种工作正紧锣密鼓、安全有序地开展。

接种现场，对前来接种的群众分发号码排队，镇机关志愿者、疫情防控工作人员及治安巡防队员维护现场秩序，有效分流引导，医护人员向接种人群讲解疫苗相关知识及接种的注意事项，询问身体状况，筛选排除禁忌接种人群。截至5月18日上午，与儿街镇已接种2994人，排查接种禁忌症95人。

王锦荣 摄



木厂镇 党史学习“四个一” 流动党员“不掉队”

本报讯(吴维 记者 刘扬)自开展党史学习教育以来，金安区木厂镇积极探索流动党员教育管理新方法、新形式，按照“线上+线下”相融合的思路，通过“四个一”为流动党员送去一份“党史学习套餐”，奉上一份丰盛的“精神食粮”，确保流动党员学好党史这门“必修课”。

讲一堂“主题党课”。以清明节、劳动节等假期流动党员回乡为契机，各党支部开展一场特殊意义的主题党日活，邀请老党员、退役军人等讲述革命英雄事迹、党与群

众鱼水情深的故事和群众生活的巨大变化。

寄一份“红色包裹”。为了确保流动党员能够及时学、跟进学，抓实自学成效，各支部全面梳理流动党员清单，将党史学习教育指定学习材料和重要参考材料邮寄给流动党员，同步学习不脱节、不掉队。

打一通“云上视频”。木厂镇明确各党支部书记作为流动党员党史学习教育的第一责任人，负责发放、转发党史学习资料，采取视频教学，动态包保、跟踪流动党员参学情况。同

时，加强情感联络，鼓励流动党员“反哺乡梓”，引导他们关心家乡发展、投身家乡建设。

建一个“指尖课堂”。以支部为单位组建党员学习教育微信群，推送丰富的党史知识、先进人物、党史解读、党史影片等音视频学习资料，并动员广大党员下载“学习强国”APP，订阅党史学习教育相关公众号和木厂镇官方微信公众号，确保每位党员都能及时参与党史学习教育，了解党史学习要求和动态，实现学习教育全覆盖。



近日，霍山县东西溪乡关工委、新时代文明实践所、团委、妇联、中心校联合开展了“保护耕地，从娃娃抓起”劳动实践活动，让孩子们走进田野体验农耕生活，树立节约粮食、杜绝餐饮浪费的理念。

“前后左右要有间隔，尽量把秧苗排得整齐一些，轻轻将秧苗插入泥土中……”村民热情地示范起来，讲解插秧的要领，志愿者们和学生们高挽裤脚，脚踩泥土，边学边干，劳动的喜悦涌上了每个人的心头。

韩莹莹 张自平 摄